教育笔谈

告别磨蹭 从做好时间管理开始

北京市丰台区第二中学心理教师 张 琨

进入初三,很多考生都感受到学习节奏的紧张,上课、作业、复习循环往复,但是依然面临时间不够用、效率不够高的情况。其实,初三这一年,想要告别磨蹭,有条不紊地备战中考,时间管理和学习规划非常重要。

制订目标计划

考生要长计划、短安排。开学首月,考生需要给初三生活做出规划,认真分析自己的学科现状,将理想高中或中考成绩作为最终目标;对目标进行细化拆分,设置具体的知识掌握目标、能力提升目标

考生可以学会使用时间管理

四象限法,每天把自己要做的事情

按照重要程度和紧迫程度进行排

序,做出分类。对于重要紧急的事

情,比如考试、测验等,考生尽量做

到即做即清,尽快解决;对于重要

不紧急的事情,比如复习和刷题,

规律计划,尽量留出黄金时间给要

事,投入专注,避免变成紧急事件:

而对于紧急不重要的事情,可以选

择用"2分钟工作法"或者尽量授权

给别人,避免精力的转移;最后对

于不紧急不重要的,比如玩手机,

考生想要提升行动效率,有

考生可以尝试使用"5分钟启

动法"。在有了目标的追求和有

效的时间管理方法后,很多考生

会发现自己仍存在拖延的情况。

这时,考生可以尝试5分钟法则,

5分钟也许不太长,但对于现在不

应该做的事情,延迟5分钟再开

始吧;对于必须要做的事情,先开

始做5分钟。同时,考生可以对

短期目标再进行详细的拆分,比

如今天的15个单词任务,可以调

整成先从书包里拿出书和单词

或答题方法目标,在长计划的基础上也做出具体可操作的日常安排,比如列出周安排表和日安排表。

科学分配时间尤为重要。初 三的学习重点在于夯实基础、查 缺补漏和跨越提升。所以,考生 无论对目标的设定,还是学科时间的安排都需要重点突出,而并非均衡发力。考生要针对基础点、重点和薄弱点进行合理的时间分配,进而实现花20%的时间达到80%的效果。

掌握科学方法

可以选择尽量不做,避免对目标任务的干扰。

考生要学会利用碎片化时间。"每时每刻都明确自己要做什么"是碎片化时间利用的关键。考生在梳理一天的"时间拼图"过程中会发现,重要的和常规的时间安排后,仍然有很多平时忽视的时间,比如起床后、课间、饭前饭后、路上、睡觉前等。考生可利用这些时间进行语文、英语等细碎知识点的反复记忆。除了学习新知识,考生也可以进行学习上的反思,比如

分析试卷,寻找失分点,做好标注, 查缺补漏。

考生要尝试设计时间进度 条。在学习的过程中,考生会发现 有些目标任务并非一个时间段能 完成,容易出现三天打鱼两天晒网 的情况,这时可以用时间进度条来 进行目标任务管理。比如,考生计 划一周完成10页知识专题练习,今 天完成1页,进度条就推进了10%, 这样可视化的方式可以帮助考生 看到自己离目标还有多远,促使自 己充满动力和冲劲。

提升行动效率

本,然后先背5分钟单词,最后实现任务目标。

考生可以专注"心流"体验。 "心流"是指我们在做某些事情 时,全神贯注、投入忘我的状态。 想要高效学习,我们需要保证学 习时间里高度专注,专注能够帮 助我们进入"心流"、深度思考和 快速掌握,达到思路流畅,成就感 增强,充满能量和满足感的效 果。如果想要专注,考生需要避 免不断被打扰和分心,排除干扰 源是非常必要的,比如喧闹的环 境、手机、零食、混乱的书桌等。 同时考生的目标和时间安排不仅 要清晰,还要有一些挑战性,以充 分调动积极性。

考生可记录学习时间,用以复盘。先记录时间才能拥有时间,前苏联科学家柳比歇夫坚持了56年的时间可视化方法可以帮助我们"看到时间"。考生可以随时记录一天的时间安排,结束后进行复盘分析,觉察今天一天做了什么,今天任务的执行情况,哪些部分可以进行改进,哪些部分效果明显可以延续等,进而形成不断完善的时间管理经验和行动。

家教信箱

很多方法。

疑问:如何让孩子在学校及家中做到合理安排时间,养成良好习惯?

答疑:孩子自我意识不断增强,在行为表现上开始我行我素。家长不妨和孩子共同探讨, 让孩子明确学习是必须的任务并

制订小目标。制订的小目标应容易操作,能快速见效。家长要引导孩子在学习习惯养成方面做好课前预习,课上认真听讲,积极参

与,学会倾听他人观点;及时改正 作业错误,养成自己做作业、独立 思考的习惯;准备错题本,记录错 题,找出原因及时纠正。

疑问:孩子一遇到事情,被批评两句就会掉眼泪,我觉得孩子特别不自信,家长应该怎么帮助她?

答疑:这个年龄的孩子自尊 心比较强,作为家长要学会倾听, 等孩子心情平复下来,让孩子先 对事件做解读。家长要辅助分析 问题成因,是孩子自身原因,还是家庭亲子关系原因等。同时家长要学会赏识孩子的闪光点,鼓励孩子大胆尝试,让孩子从成功的

喜悦中获得自信心。培养孩子自 信心的条件是让孩子不断地获得 成功的体验,家长可以帮孩子多

成功的 创造获得成功的机会。 本期答疑人:徐锡政 顺义区社区教育中心

开卷有益

想以轻松休闲的方式了解迅猛发展中的中国科技,这套图文并茂的科普书,是不错的选择。

《院士解锁中国科技》从书



中国编辑学会 中国科普作家协会 主编

这是一套全面提升中 小学生科学素养的科普书, "院士解锁中国科技"丛书 邀请我国18位院士主笔创 作,内容涉及医药卫生、信

推荐理由:

丛书全方位展示各领域的科学知识,170位科学家的故事,170个中国科技亮点,营造浓厚的科学氛围,是非常优秀的少儿科普读物。这套书由院士主笔,多位顶尖学者、科学家及研究人员

息、林草、环境、石油天然 气、航空、航天等领域,目前 已出版10册。

撰写,确保了全书内容的科学性、知识性;语言生动有趣,插图可爱,符合青少年读者的阅读需求;从身边常见事物引起话题,更能引起读者兴趣;由问题入手讲解知识,不说教,不枯燥。

单册介绍

《钢筋铁骨成大道》



本书为丛书的交通运输卷,由邓文中院士主笔。从读者日常生活中所见所闻所用入手,优选出17个专题,为读者详细地展现了我国在交通运输方面取得

的科技成就。青藏铁路成 功通车如何令世人震惊? 世界排名第一的跨海大桥 港珠澳大桥是怎么建成 的?怎么让造桥像"搭积 木"一样简单?中国高铁的 飞速发展有什么样的奥 秘?这些专题中体现着我 国交通运输科学家们的科 学精神,他们怀抱着让中国 的交通运输造福人民、比肩 世界的梦想,锲而不舍、不 畏艰险,筚路蓝缕,让中国 的交通运输走向世界,创造 了一个又一个属于中国的 科技亮点。

《给"发烧"的地球降降温》



本册为环境分册,由中国科学院朱永官院士担任主笔。全书以17个问题的形式导人,体现环境科学领域整体框架结构,内容既涵盖环境领域的基本概念及其常识,又包括中国在环境科技方面发展的亮点、实力,展示出中国科技的力量,体现科学家精神。